Le plan
A.- Le plan de la classe.

Obj : ecd construire et d’utiliser un plan simple avec sa légende ( faire le plan de la classe.
Séance 1 : annonce du projet : découverte du plan (30 à 45 minutes).
Les élèves sortent de la classe. Un objet est caché dans la classe par un élève, celui-ci devra indiquer la cachette à ses copains, sans communiquer oralement mais exclusivement par écrit : dessiner au tableau : comment réussir à faire découvrir l'objet caché sans parler ?
Comment pourrions nous faire pour avoir tous les mêmes références et donc comprendre ce que notre camarade essaie de nous dire : poser les bases de la légende sur une feuille A3 et recommencer.

Séance 2 : essai d'utilisation par des lecteurs (45 minutes).
Chaque élève fait un plan qu’il échangera avec un camarade. Sur ce plan doit être indiqué un endroit dans la classe où se rendre. Les élèves se regroupent par quatre et échangent leurs "plans".
Consigne : A tour de rôle, utiliser le "plan" pour trouver l’endroit où se rendre. Ceux qui ont produit les "plans" observent sans intervenir. Et inversement.

Laisser 2 minutes à chacun pour trouver, et passer au suivant.
Confrontations entre élèves : Les élèves vérifient si les choix qu'ils ont faits, les productions qu'ils ont réalisées permettent d'atteindre le but fixé, de satisfaire à l'enjeu. Par groupe de quatre, les élèves se disent ce qui les a gênés et/ou ce qui les a aidés pour comprendre et trouver la cachette. Les confrontations en petits groupes aident les élèves à prendre conscience de ce qui rend compréhensible et utilisable la représentation écrite de l'espace classe.
Chaque groupe choisit deux ou trois conseils à donner à tous les élèves pour que les "plans" soient faciles à lire/utiliser. Chaque groupe présente, à tour de rôle, un conseil qu'il a choisi. L'enseignant aide à expliquer et à "généraliser" les conseils portant sur des détails. (Par exemple, la proposition d'un groupe : "Ce n'était pas la peine de dessiner la trousse qui était sur le bureau de Julie" devient, avec l'aide de l'enseignant : "On dessine seulement ce qui ne change pas de place dans la classe"). En formulant ces conseils, les élèves se donnent des points de repère qui les aideront à améliorer leurs productions et qu'ils pourront également mobiliser pour réaliser d'autres plans à d'autres moments de l'année.
Séance 3 : Amélioration du premier essai (45 minutes).
Travail par groupes de deux. L'enseignant observe comment les représentations des élèves évoluent.
Confrontation des productions : Tous les plans sont affichés dans la classe. Par deux, les élèves les observent pour repérer si les "conseils" ont été suivis. Cette activité entraîne les élèves à prendre de la distance par rapport aux productions réalisées en mobilisant les connaissances qu'ils ont. Chaque groupe choisit un plan pour lequel il nomme :


- un conseil qui a été respecté

- un conseil qui n'a pas été respecté
Confrontation à des référents "sociaux" : Individuellement ou par petits groupes, rechercher dans les documents disponibles à l'école (BCD ou bibliothèque de la classe) comment font les géographes pour représenter l'espace.
Mise en commun des informations recueillies, comparaison avec les "plans" réalisés, ressemblances et différences. Repérer en particulier que les objets sont vus "du dessus" et que, de ce fait, on ne voit pas certains détails. Poursuivre l'explicitation des conseils pour réussir.
Séance 4 : Nouvelle essai de réalisation : Chaque élève, individuellement refait un plan de la classe en indiquant "sa cachette"  ou « son endroit » en tenant compte des conseils formulés. Au-delà de la réussite de ce plan, l'enseignant aide les élèves à se construire une représentation de ce qu'est un plan, de son utilité et de la manière de le réaliser pour qu'ils soient capables de faire et d'utiliser d'autres plans (de l'école, du quartier, du village…) au cours de l'année et les années suivantes.
Exemple de liste de conseils pour réussir un plan, réalisée par des élèves de CP

Pour qu'un plan soit bien compris :

- on n'indique que les éléments qui ne bougent pas (on ne dessine pas les enfants !)

- on ne dessine pas les détails

- on dessine tous les éléments importants

- on les dessine bien à leur place

- on dessine en grand ce qui est grand et en petit ce qui est petit 

- on ne dessine pas les pieds des tables et des chaises

- on peut écrire le nom des objets pour aider à comprendre ce que c'est
Passer du plan de la classe au plan de l’école puis du village ou du quartier.

B.- Notre école, ses abords : plan de l’école et du quartier.

Obj : Confronter une image et un plan, localiser un lieu.
Repérer des lieux sur un plan à l’aide de coordonnées.
Savoir lire une carte, un plan.

Pour les séances : cf faire de la géographie au CE1 et Christel.
En parallèle : EPS : l’orientation.
